



Научно-исследовательский журнал «Modern Humanities Success / Успехи гуманитарных наук»  
<https://mhs-journal.ru>

2025, № 8 / 2025, Iss. 8 <https://mhs-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (с указанием конкретного языка или группы языков) (филологические науки)

УДК 81'27:327.51

## Исследование конструирования международного дискурсивного права Китая в рамках инициативы «Пояс и путь»

<sup>1</sup>Ли Цзявэй,

<sup>1</sup>Даляньский университет иностранных языков, Китай

**Аннотация:** исследование формирования международного дискурсивного права способствует созданию позитивного внешнего имиджа государства и повышению его международного статуса. В данном исследовании на основе теории дискурсивной власти Фуко и модель власти Френча, рассматривается текущее состояние конструирования международного дискурсивного права Китая в контексте инициативы «Пояс и путь», а также обобщаются предложения для повышения международного дискурсивного права России и Китая. Были сделаны выводы, что Китай способствует усилению дискурсивного права в сфере общественного мнения путем построения новой системы внешнеполитического дискурса, а также через семантическую ассоциацию проекта с позитивной лексикой, параллельно Китай повышает институциональное дискурсивное право в продвижении инициативы способами: активно создавая соответствующие повестки в рамках существующих многосторонних механизмов; легитимируя и институционализируя концепции и механизмы сотрудничества; используя дипломатические мероприятия на своей территории для усиления способности формирования международной повестки дня. В дальнейшем Россия и Китай могут повышать свое международное дискурсивное право, опираясь на данную модель: совершенствуя подходы к распространению внешнеполитического дискурса, используя международные платформы для захвата инициативы в формировании глобальной повестки и улучшая институциональное обеспечение. Результаты данного исследования могут служить ориентиром для России при анализе политики Китая в рамках инициативы «Пояс и путь», а также стать основой для совместного укрепления международного дискурсивного права двух стран.

**Ключевые слова:** политический дискурс, Китай международное дискурсивное право, инициатива «Пояс и путь», дискурсивное право в сфере общественного мнения, институциональное дискурсивное право

**Для цитирования:** Ли Цзявэй Исследование конструирования международного дискурсивного права Китая в рамках инициативы «Пояс и путь» // Modern Humanities Success. 2025. № 8. С. 132 – 140.

Поступила в редакцию: 13 апреля 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 9 июня 2025 г.; Принята к публикации: 18 июля 2025 г.

\*\*\*

## Research on the construction of China's international discourse power under the "Belt and Road" Initiative

<sup>1</sup>Li Jiawei,

<sup>1</sup>Dalian University of Foreign Languages, China

**Abstract:** the study of international discourse power construction helps nations shape a positive external image and enhance their international status. This paper employs a corpus-assisted discourse analysis approach to explore the current state of China's international discourse power construction under the Belt and Road Initiative (BRI) and proposes corresponding recommendations for the development of international discourse power in both Russia and China. The findings indicate that China enhances \*\*discursive discourse power in BRI construction by establishing a new political discourse system for external relations and creating semantic co-occurrences between the BRI and positive vocabulary. Additionally, China strengthens institutional discourse power in BRI construction through two institutional construction methods: leveraging existing multilateral mechanisms to actively set BRI-related agendas and legitimizing and institutionalizing BRI's cooperative concepts and mech-

anisms, while utilizing host diplomacy to improve agenda-setting capabilities. In the future, Russia and China may refer to this model to enhance their international discourse power by refining the perspective of external discourse dissemination, leveraging international platforms to gain initiative in setting global agendas, and continuously improving the supply of international institutions. The conclusions of this study not only provide a reference for Russia's research on China's BRI-related policies but also offer insights for the future construction of international discourse power in both Russia and China.

**Keywords:** political discourse, China; international discourse power Belt and Road Initiative, discursive discourse power, institutional discourse power

**For citation:** Li Jiawei Research on the construction of China's international discourse power under the "Belt and Road" Initiative. Modern Humanities Success. 2025. 8. P. 132 – 140.

The article was submitted: April 13, 2025; Approved after reviewing: June 9, 2025; Accepted for publication: July 18, 2025.

## Введение

Международное дискурсивное право определяется как способность государства влиять на действия или когнитивные установки других стран посредством собственной системы внешнеполитического дискурса [1, с. 33]. Уровень развития этого права оказывает существенное воздействие на формирование внешнего имиджа и международного статуса государства, что делает его критически важным элементом в процессе национального развития. Следовательно, укрепление международного дискурсивного права представляет собой непрерывную стратегическую задачу. Как крупнейший публичный продукт эпохи социализма с китайской спецификой новой эры, инициатива «Пояс и путь» привлекла значительное международное внимание, предоставив Китаю уникальную возможность для усиления своего международного дискурсивного права. Данная инициатива служит ключевым инструментом не только для конструирования и продвижения дискурсивного права Китая, но и для формирования его позитивного внешнего имиджа. Это обуславливает важность исследования процесса конструирования международного дискурсивного права Китая в рамках реализации инициативы «Пояс и путь».

Французский философ Мишель Фуко [10, с. 465] первым выдвинул классический тезис «дискурс - власть», утверждая, что любой дискурс является продуктом власти и сам представляет собой форму власти, тем самым раскрыв симбиотическую связь между языком и властью. Это положило начало концепции «дискурсивного права» – свободы выражения, при которой субъект дискурса распространяет и направляет влияние через языковые формы, что отражает интериоризацию власти в дискурсе. С углублением глобализации и усилением межгосударственных взаимодействий роль дискурса в международных отношениях стала ключевой, что привело к формированию понятия «международного дискурсивного права». Оно

представляет собой расширение концепции дискурсивного права на уровень государства, определяясь как способность страны влиять на действия или восприятие других государств через собственную систему внешнеполитического дискурса. По сути, это влияние, доминирование и контроль национального дискурса над международной дискурсивной системой [1, с. 35; 2, с. 142].

Согласно модели источников власти Джона Френча (John French) и Бертрама Рэйвена (Bertram Raven), выделяющей пять типов власти (принудительная, вознаграждающая, референтная, институциональная и экспертная), в академической сфере международное дискурсивное право классифицируется на: 1. Дискурсивное право в сфере общественного мнения (включая академическое), 2. Институциональное дискурсивное право, 3. Принудительное дискурсивное право, 4. Вознаграждающее дискурсивное право [3, с. 119]. «Дискурсивное право в сфере общественного мнения» (ситуационная власть) формирует международную идентичность и имидж государства через внешний дискурс. «Институциональное дискурсивное право» преобразует национальные интересы в международные правила через постановку повестки и институциональный дизайн. «Принудительное дискурсивное право» подразумевает гегемонию, достижимую угрозой применения военной или экономической силы. «Вознаграждающее дискурсивное право» основано на обещании выгод странам-последователям. Данное исследование фокусируется на анализе конструирования дискурсивного права Китая в контексте «Пояса и пути», поэтому принудительное и вознаграждающее дискурсивные права (имеющие общий источник – национальную мощь) исключены из исследования. Основное внимание уделяется «дискурсивному праву в сфере общественного мнения» (прямая связь с дискурсом) и «институциональному дискурсивному праву» (косвенная связь через механизмы продвижения инициатив).

С момента выдвижения инициативы «Пояс и путь» исследования международного дискурсивного права Китая в данном контексте активно развиваются, охватывая экономику, политологию, право и коммуникативистику [4, с. 71-74; 5, с. 127-131; 6, с. 90-98]. Ван Цюнь [9, с. 181-184] отмечает проблемы Китая в области содержания, платформ и обратной связи международно-правового дискурса, предлагая инновации в формулировках и усиление использования медиаресурсов. Се Чжоухуа [8, с. 8-11] анализирует коммуникацию инициативы в АСЕАН, подчеркивая необходимость глобализированной стратегии продвижения. Ма Лижун [7, с. 21-39+155-156] выделяет ключевые аспекты укрепления академического дискурсивного права: новые концепции исследований, интерпретационный потенциал и китайскую модель реализации. Однако фрагментарность тематики и ограниченность методологии сдерживают углубление исследований.

В исследовании, опираясь на теорию дискурсивной власти Мишеля Фуко и модель власти Джона Френча и применяя корпусный дискурс-анализ, анализируется текущее состояние конструирования международного дискурсивного права Китая в контексте инициативы «Пояс и путь». Результаты исследования призваны стать ориентиром для России в изучении политики Китая, связанной с данной инициативой, а также предоставить практические рекомендации для совместного укрепления международного дискурсивного права и формирования благоприятного внешнего имиджа двух стран.

### Материалы и методы исследований

Политический дискурс руководителей государства играет важную роль в разъяснении позиций страны, демонстрации направленности политики и формировании внешнего имиджа государства. Он также служит ориентиром для других стран, желающих понять вектор развития государства. Поэтому выбор внешнеполитических речей Председателя КНР, посвящённых инициативе «Пояс и путь», в качестве материала исследования, обладает высокой степенью презентативности и достоверности в контексте изучения конструирования дискурсивного права в сфере общественного мнения Китая. Кроме того, различные механизмы обсуждения, активно создаваемые Китаем после выдвижения инициативы, непосредственно связаны с конструированием институционального дискурсивного права. На основе вышеизложенного, в исследования были собраны соответствующие данные о текущем состоянии конструирования дискурсивного права в сфере общественного мнения и институционального дискурсивного права в

рамках инициативы «Пояс и путь» Китая, с использованием ресурсов таких сайтов, как Синьхуа (xinhuanet.com), официальный сайт инициативы «Один пояс, один путь» и «Жэньминь жибао» (people.cn). Процесс обработки данных и процедуры исследования включали следующие этапы.

Для ответа на поставленные исследовательские вопросы был реализован следующий алгоритм: в качестве основной платформы для формирования корпуса текстов использовалась база данных «Речи Председателя КНР» на сайте «Жэньминь жибао», с использованием ключевого слова «Пояс и путь», при этом были установлены ограничения по типу и тематике речей – отобраны только внешне-политические выступления и визитные речи, связанные с такими областями, как экономика, политика, экология, дипломатия, социум и культура (исключая военно-политическую сферу). Временной диапазон охватывает период с 2013 года – года выдвижения инициативы – по 2023 год. В результате по годам было отобрано в общей сложности 185 текстов внешнеполитических речей Председателя КНР, посвящённых теме «Поясом и путем».

С помощью инструмента Octoparse тексты были извлечены с платформы, затем очищены от дубликатов и структурированы с использованием текстового редактора EmEditor, в результате чего был сформирован корпус речей Председателя КНР по инициативе «Один пояс, один путь», который стал важной базой данных для анализа дискурсивного права в сфере общественного мнения Китая. Далее с помощью соответствующих Инструментов был проведён базовый лингвистический анализ корпуса: посредством CorpusWordParser тексты были сегментированы и размечены по частям речи; затем обработанные тексты были импортированы в программу AntConc для анализа частотной лексики, тематических слов и их семантической сочетаемости терминов. Это позволило исследовать, каким образом руководитель Китая усиливает выразительность и качество политического дискурса, а также способствует формированию дискурсивного права в сфере общественного мнения через внешнеполитические выступления.

Одновременно с этим с официального сайта «Пояса и пути», «Синьхуа» и других ресурсов были собраны материалы, отражающие формирование повестки дня и институты в рамках «Одного пояса, одного пути». Наконец, на основе анализа процесса формирования международного дискурсивного права Китая в рамках данной инициативы, в исследовании предлагаются рекомендации по укреплению международного дискурсивного права как России, так и Китая в будущем.

Данное исследование направлено на решение следующих вопросов:

(1) Каким образом Китай повышает своё международное дискурсивное право через конструирование дискурсивного права в сфере общественного мнения и институционального дискурсивного права в рамках инициативы «Пояс и путь»?

(2) Какие практические уроки и рекомендации для России и Китая можно вывести из текущего состояния конструирования международного дискурсивного права Китая?

### Результаты и обсуждения

#### 1. Анализ конструирования международного дискурсивного права Китая в рамках инициативы «Пояс и путь»

##### 1.1 Дискурсивное право в сфере общественного мнения

Дискурсивное право в сфере общественного мнения формирует международный имидж посредством внешнеполитического дискурса. С момента выдвижения инициативы «Пояс и путь» председатель КНР Си Цзиньпин последовательно использует различные дипломатические площадки - как внутренние дипломатические мероприятия, так и государственные визиты и международные форумы - для продвижения своей позиции через политические выступления, опирающиеся на историко-культурные традиции страны, тем самым формируя благоприятное общественное мнение зарубежной аудитории. Проведенный с помощью программного обеспечения Antconc корпусный анализ выявил, что Китай укрепляет дискурсивное право в сфере общественного мнения в рамках строительства "Пояса и пути" посредством: (1) Конструирования новой системы внешнеполитического дискурса; (2) Семантической сочетаемости концепции «Пояс и путь» с позитивной лексикой. Данные механизмы способствуют формированию адекватного восприятия инициативы среди

населения стран-участниц и снижению сопротивления её реализации.

##### (1) Конструирования новой системы внешнеполитического дискурса

Согласно результатам анализа с использованием AntConc, в речах Си Цзиньпина по инициативе «Пояс и путь» часто встречаются оригинальные концепции, такие как «сообщество единой судьбы человечества», «китайская мечта» и «новый тип международных отношений», которые появляются соответственно 3535, 2014 и 1543 раза. Эти концепции обладают как внутренней оригинальностью, так и глобальной применимостью, являясь образцами инновационного внешнеполитического дискурса Китая. Например, концепция «сообщества единой судьбы человечества», предложенная Си Цзиньпином, является важной дипломатической идеей и значительным вкладом современного Китая в глобальные ценности. Семантический анализ показывает, что эта концепция тесно связана с такими словами, как «сотрудничество», «развитие», «история», «культура», «новый тип» и «глобализация», что свидетельствует о её глубокой связи с традиционной китайской культурой и духом международного сотрудничества. В 2017 году концепция «сообщества единой судьбы человечества» впервые была включена в резолюцию ООН и с тех пор неоднократно упоминалась в документах ООН, получив широкое признание и поддержку со стороны международного сообщества. Таким образом, в своих внешнеполитических речах по инициативе «Пояс и путь» Си Цзиньпин умело интегрирует такие концепции, как «сообщество единой судьбы человечества», в новую систему внешнеполитического дискурса, что способствует повышению дискурсивного влияния Китая в сфере общественного мнения в рамках инициативы «Пояс и путь».

Таблица 1

Частотности знаменательных слов в политических выступлениях по инициативе «Пояс и путь» (2013-2023 гг.).

Table 1

Frequency of significant words in political speeches on the Belt and Road Initiative (2013-2023).

| № | Частота | Термин         | № | Частота | Термин                                  |
|---|---------|----------------|---|---------|---|
| 1 | 4369    | "Пояс и путь"  | 1 | 4369    | «Пояс и путь»                           |
| 2 | 2294    | развитие       | 2 | 3535    | «Сообщество единой судьбы человечества» |
| 3 | 1555    | сотрудничество | 3 | 2014    | «Китайская мечта»                       |
| 4 | 1067    | экономика      | 4 | 1543    | «Новый тип международных отношений»     |

Продолжение таблицы 1  
Continuation of Table 1

|    |     |                  |    |      |  |
|----|-----|------------------|----|------|--|
| 5  | 701 | народ            | 5  | 1449 | «Совместное строительство и взаимовыгодное сотрудничество» |
| 6  | 437 | мир              | 6  | 1338 | «Правильные взгляды на справедливость и выгоду»            |
| 7  | 363 | безопасность     | 7  | 768  | «Общие ценности»   |
| 8  | 325 | открытость       | 8  | 549  | «Новый путь межгосударственных отношений»                  |
| 9  | 323 | цивилизация      | 9  | 532  | «Взаимное обогащение цивилизаций»                          |
| 10 | 301 | взаимовыгодность | 10 | 490  | «Общие ценности»   |

## (2) Семантической сочетаемости концепции «Пояс и путь» с позитивной лексикой

Инициатива «Пояс и путь» основана на историческом Шёлковом пути, который имеет глубокие исторические корни и оказывает значительное влияние на мировое сообщество, вызывая ассоциации с мирным культурным обменом. Согласно таблице 1, в речах Си Цзиньпина по инициативе «Пояс и путь» часто упоминаются такие слова, как «развитие», «сотрудничество» и «экономика». Эти высокочастотные концепции являются позитивными и универсальными, признаваемыми людьми независимо от расы, национальности, религии и вероисповедания. Тесная связь этих позитивных слов с инициативой «Пояс и путь» придаёт последней положительную семантическую окраску. Таким образом, инициатива «Пояс и путь» сочетает в себе традиционную китайскую культуру и глубокий исторический контекст с универсальными ценностями, позволяя людям во всём мире осознать, что «Пояс и путь» – это инициатива мира и взаимной выгоды, способствующая формированию правильного восприятия инициативы среди населения стран-участниц и повышению дискурсивного влияния в сфере общественного мнения.

### 1.2 Институциональное дискурсивное право

Институциональное дискурсивное право проявляется в возможности участия в международных институтах и выражения собственной позиции, представляя собой структурную власть по транс-

формации национальных интересов в международные правила через постановку повестки и институциональный дизайн. Китай укрепляет институциональное дискурсивное право в рамках «Пояса и пути» посредством двух ключевых механизмов: (1) Активное выдвижение повестки дня в рамках существующих многосторонних механизмов; (2) Институциональное строительство.

(1) Активное выдвижение повестки дня в рамках существующих многосторонних механизмов

С 2013 года Китай последовательно использует двусторонние и многосторонние форматы сотрудничества для продвижения повестки "Пояса и пути" (табл. 2). От выдвижения инициативы создания Экономического пояса Шелкового пути на площадке ШОС в 2013 году до включения «Пояса и пути» в резолюцию ГА ООН в 2016 году и инициативы о партнерстве по вакцинам в 2021 году – Китай активно продвигает идеи и достижения инициативы, систематически расширяет сферы сотрудничества, расширяя её влияние, чтобы больше людей узнали о ней и больше стран и регионов смогли принять участие в её реализации. По данным официального портала инициативы, к настоящему моменту подписано 198 двусторонних и многосторонних документов, что свидетельствует о повышении институционального дискурсивного влияния Китая в процессе реализации инициативы.

Таблица 2  
Ключевые инициативы Китая по продвижению «Пояса и пути» в многосторонних форматах.

Table 2

Key initiatives of China to promote the Belt and Road in multilateral formats.

| Дата    | Формат сотрудничества   | Ключевые инициативы/Достижения  |
|---------|---|---|
| 09.2013 | Шанхайская организация сотрудничества (ШОС)                             | Визит в Казахстан, выдвижение инициативы создания Экономического пояса Шелкового пути   |
| 10.2013 | Саммит АТЭС   | Выступление о строительстве сообщества единой судьбы Китая и АСЕАН, инициатива совместного создания Морского Шелкового пути                           |
| 06.2014 | 6-е заседание Совета министров Китайско-арабского форума сотрудничества | Разъяснение принципов сотрудничества "совместные обсуждения, совместное строительство, совместное пользование" в рамках «Пояса и пути»                |
| 03.2016 | Совет Безопасности ООН  | Первое включение инициативы «Пояс и путь» в документы ООН   |
| 11.2016 | 71-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН                                   | Первое упоминание инициативы в резолюции ООН  |
| 2017    | 72-я сессия ГА ООН  | Включение принципов «совместные обсуждения, совместное строительство, совместное пользование» в резолюцию «ООН и глобальное экономическое управление» |
| 12.2017 | 4-я Всемирная интернет-конференция                                      | Инициатива международного сотрудничества в цифровой экономике в рамках «Пояса и пути»   |
| 09.2018 | Саммит Форума сотрудничества Китай-Африка (Пекин)                       | Подписание меморандумов о взаимопонимании по «Поясу и пути» с 28 африканскими странами  |
| 11.2019 | 22-я встреча лидеров Китай-АСЕАН (10+1)                                 | Совместное заявление о сопряжении инициативы «Пояс и путь» с Генеральным планом взаимосвязи АСЕАН 2025  |
| 04.2021 | Основной доклад на Форуме Боа для Азии 2021                             | Определение направлений углубления сотрудничества по «Поясу и пути» в условиях пандемии   |
| 06.2021 | Высокий уровень международного сотрудничества по «Поясу и пути» в АТР   | Инициатива партнерства по вакцинам в рамках «Пояса и пути», содействие сотрудничеству в области вакцин  |

## (2) Институциональное строительство

Институциональное строительство является наиболее прямым и эффективным способом повышения институционального дискурсивного права. Китай повышает институциональное дискурсивное право в процессе реализации инициативы «Пояс и путь» двумя способами: 1. Легитимация и институционализация концепции и механизмы сотрудничества в рамках инициативы. 2. Усиление способности к постановке повестки через проведение дипломатических мероприятий на своей территории.

Согласно табл. 3, Китай стремится создать международные организации с широким участием стран вдоль маршрута «Пояса и пути», а также сопутствующие механизмы, чтобы легализовать и институционализировать идеи и механизмы сотрудничества в рамках инициативы, способствуя объединению большего числа стран под общими принципами совместного

обсуждения, совместного строительства и совместного использования. Например, в 2014 году Китай создал финансовый инвестиционный механизм, учредив Фонд Шелкового пути для поддержки проектов в странах и регионах вдоль маршрута инициативы; в 2019 году Китай создал механизм информационного распространения, учредив Альянс новостного сотрудничества в рамках инициативы «Пояс и путь».

Формирование повестки дня как ключевой элемент институционального дискурсивного права. Способность формировать повестку дня позволяет захватывать дискурсивную инициативу, избегать пассивной реактивной позиции и направлять мышление аудитории через использование специфических дискурсивных конструкций, в процессе которого они понимают ценности и когнитивные модели, заложенных в дискурсе. Повышение степени признания дискурса способствует увеличению международного дискурсивного влияния. В

процессе построения институционального дискурсивного права в рамках инициативы «Пояс и путь» Китай также использует дипломатические мероприятия на своей территории, проводя форумы и саммиты, связанные с инициативой, и выступая с речами по соответствующим темам (табл. 4). Темы этих выступлений тесно связаны с основными глобальными ценностями и актуальными международными событиями, что полностью отражает стремление Китая к миру, развитию и сотрудничес-

ству с другими странами. Дипломатические мероприятия на территории Китая не только создают открытую и инклюзивную платформу для совместного обсуждения и сотрудничества стран вдоль маршрута инициативы, но и позволяют Китаю эффективно использовать преимущества принимающей стороны, поэтому Китай постепенно переходит от участника международной повестки в архитектор глобальных инициатив.

Таблица 3

Примеры институционализации «Пояса и пути».

Table 3

Examples of the institutionalization of the Belt and Road.

| Дата    | Созданный механизм/организация  | Функции и значение   |
|---------|---|--|
| 11.2014 | Создание Фонда Шёлкового пути с капиталом 40 млрд долл. США   | Финансирование проектов в области инфраструктуры, освоения ресурсов, промышленного сотрудничества и финансовой сферы в странах «Пояс и путь» |
| 12.2015 | Создание Азиатского банка инфраструктурных инвестиций (АБИИ) (26,06% голосов Китая; 109 стран-членов на сентябрь 2023 г.) | Первый опыт Китая по созданию многостороннего финансового института в рамках «Пояс и путь», свидетельство практической реализации инициативы |
| 04.2019 | Первое заседание совета Альянса медиа-сотрудничества «Пояс и путь» в Пекине   | Официальное создание и запуск Альянса медиа-сотрудничества «Пояс и путь»   |
| 04.2019 | Создание Комитета международного сотрудничества мозговых центров «Пояс и путь» в Пекине                                   | Новый этап сотрудничества экспертных сообществ в рамках инициативы   |

Таблица 4

Проведение дипломатических мероприятий на своей территории Китая по тематике «Пояс и путь» с XVIII съезда КПК.

Table 4

Conducting diplomatic events on the territory of China on the theme of "Belt and Road" since the 18th Congress of the CPC.

| Дата    | Место проведения | Мероприятие   | Тема выступления   |
|---------|------------------|---|--|
| 05.2017 | Пекин            | Первый Форум международного сотрудничества «Пояс и путь»                        | «Совместное продвижение строительства Пояс и путь»   |
| 06.2018 | Циндао           | Саммит ШОС в Циндао   | «Развитие Шанхайского духа, построение сообщества единой судьбы»                                   |
| 09.2018 | Пекин            | Саммит Форума сотрудничества Китай-Африка                                       | «Вместе разделять общую судьбу, сообща содействовать развитию»                                     |
| 04.2019 | Пекин            | Второй Форум международного сотрудничества "Пояс и путь"                        | «Совместное строительство Пояса и пути, создание прекрасного будущего»                             |
| 06.2020 | Онлайн           | Видеоконференция высокого уровня по международному сотрудничеству "Пояс и путь" | «Укрепление международного сотрудничества по Поясу и пути, совместная борьба с пандемией COVID-19» |

Продолжение таблицы 4  
Continuation of Table 4

|         |        |  |   |
|---------|--------|--|---|
| 02.2021 | Пекин  | Саммит лидеров Китай-Центральная и Восточная Европа      | «Совместно открыть новую главу сотрудничества»                        |
| 04.2021 | Онлайн | Ежегодное заседание Форума Боао для Азии 2021            | «Вместе преодолевать трудности, сообща создавать будущее»             |
| 10.2023 | Пекин  | Третий Форум международного сотрудничества "Пояс и путь" | «Строительство открытого, взаимосвязанного мира совместного развития» |

## 2. Рекомендации и предложения

Предпринятые Китаем усилия по укреплению международного дискурсивного права в рамках инициативы «Пояс и путь» значительно улучшили условия её реализации, повысив как дискурсивное право в сфере общественного мнения, так и институциональное дискурсивное право. Этот опыт представляет ценность для России и Китая в контексте совместного укрепления международного дискурсивного права.

### 2.1 Оптимизация подходов к распространению внешнеполитического дискурса

Китай добился определённых успехов в построении дискурсивного права через создание новой системы внешнеполитического дискурса и ассоциативную связь инициативы с позитивной лексикой. Однако излишняя политизированность и формальность подачи информации начинает ограничивать эффективность этих усилий. Например, китайские СМИ часто освещают достижения «Пояса и пути» в глобальном, но безличном ключе, тогда как основными реципиентами информации являются не только официальные лица, но и простые граждане. Такой «холодный» формат снижает восприимчивость аудитории. В этой связи России и Китаю следует: выбирать более приближенные к повседневной жизни ракурсы подачи информации; сокращать дистанцию между дискурсом и массовой аудиторией; использовать «очеловеченные» нарративы в медиаподаче.

### 2.2 Активное формирование повестки дня и институциональное проектирование

Китайский опыт демонстрирует важность способности к постановке повестки и институциональному творчеству. Через визиты лидеров, форумы, дипломатические мероприятия на своей территории и публикации в зарубежных СМИ Китай активно участвует в формировании международной дискурсивной повестки. России и Китаю целесообразно: использовать международные площадки для продвижения собственной повестки; задействовать неформальные дипломатические каналы, например, встречи неправительственных организаций, партийные форумы, неофициальные

визиты; разрабатывать новые международные институты, связывая инновации с ценностными ориентирами и наращивать предложение международных общественных благ через институциональное строительство.

## Выводы

Инициатива «Пояс и путь» представляет собой важный канал для укрепления международного дискурсивного права и формирования внешнего имиджа Китая. В данном исследовании на основе теории дискурсивной власти Фуко и модель власти Френча, рассматривается текущее состояние строительства международного дискурсивного права Китая через призму: дискурсивного права в сфере общественного мнения и институционального дискурсивного права, и обобщаются предложения для повышения международного дискурсивного права России и Китая. Выяснилось, что Китай формирует правильное восприятие инициативы «Пояс и путь» среди населения стран-участниц путем построения новой системы внешнеполитического дискурса, а также через семантическую ассоциацию проекта с позитивной лексикой, что способствует усилению его дискурсивного права в сфере общественного мнения. Параллельно Китай повышает институциональное дискурсивное право в продвижении инициативы способами: во-первых, активно создавая соответствующие повестки в рамках существующих многосторонних механизмов; во-вторых, легитимируя и институционализируя концепции и механизмы сотрудничества; во-третьих, используя дипломатические мероприятия на своей территории для усиления способности формирования международной повестки дня.

В перспективе Россия и Китай могут использовать данную модель, совершенствуя подходы к распространению внешнеполитического дискурса: выбирать более приближенные к повседневной жизни форматы освещения, продолжать опираться на международные платформы для укрепления инициативы в формировании глобальной повестки, а также улучшать предложение международных институтов, обеспечивая больше глобальных общественных благ, что позволит усилить их международное дискурсивное право.

### Список источников

1. Ли Синьлэй Поставка знаний и конкуренция за дискурсивное право в глобальном климатическом управлении: на примере влияния китайских климатических исследований на формирование знаний МГЭИК // Вестник Дипломатической академии. 2019. № 4 (36). С. 32 – 70.
2. Лун Юй Нарратив. Институты. Академический дискурс: пути повышения международного дискурсивного права Китая // Журнал Центрального Южного университета (Социальные науки). 2022. № 6 (28). С. 140 – 153.
3. Син Лицзюй, Чжао Цзин Строительство национального имиджа Китая в перспективе международного дискурсивного права: вызовы и решения // Северо-Восточный азиатский форум. 2021. № 3 (30). С. 111 – 126.
4. Юань Сайнань Практические трудности и своевременный поворот в международном дискурсивном праве Китая: на примере новой системы внешнего дискурса в рамках стратегии «Пояс и путь» // Теоретический горизонт. 2015. № 6. С. 71-74.
5. Гао Чжоцюнь, Чэн Фэнцзяо Перевод и распространение китайского дискурса в Африке в контексте «Пояса и пути» // Исследования Мао Цзэдуна. 2017. № 4 (34). С. 127-131.
6. Юань Липин Инициатива «Пояс и путь»: китайское решение для повышения международного дискурсивного права в глобальном управлении образованием // Чжунчжоуский академический журнал. 2022. № 11. С. 90-98.
7. Ма Лижун Исследования Китая по «Поясу и пути» и пути повышения академического дискурсивного права // Исследования международных отношений. 2023. № 4. С. 21 – 39.
8. Се Чжоухуа Распространение инициативы «Пояс и путь» в АСЕАН и конструирование международного дискурсивного права в условиях псевдосреды // Любители новостей. 2019. № 8. С. 8 – 11.
9. Ван Цюнь Обсуждение международно-правового дискурсивного права Китая в стратегии «Пояс и путь» // Теоретическое исследование. 2017. № 2. С. 181 – 184.
10. Foucault M. *Dits et écrits*. T. III: 1976-1979. Paris: Gallimard, 1994. 465 p.

### References

1. Li Xinlei Knowledge Supply and Competition for Discursive Law in Global Climate Governance: The Case of the Influence of Chinese Climate Research on IPCC Knowledge Formation. Bulletin of the Diplomatic Academy. 2019. No. 4 (36). P. 32 – 70.
2. Long Yu Narrative. Institutions. Academic Discourse: Ways to Enhance China's International Discursive Law. Journal of Central South University (Social Sciences). 2022. No. 6 (28). P. 140 – 153.
3. Xing Liju, Zhao Jing Construction of China's National Image in the Perspective of International Discursive Law: Challenges and Solutions. Northeast Asian Forum. 2021. No. 3 (30). P. 111 – 126.
4. Yuan Sainan Practical Difficulties and Timely Turn in China's International Discourse Law: The Case of the New External Discourse System under the Belt and Road Strategy. Theoretical Horizon. 2015. No. 6. P. 71 – 74.
5. Gao Zhuoqun, Chen Fengjiao Translation and Dissemination of Chinese Discourse in Africa in the Context of the Belt and Road. Mao Zedong Studies. 2017. No. 4 (34). P. 127 – 131.
6. Yuan Liping The Belt and Road Initiative: China's Solution to Enhance International Discourse Law in Global Education Governance. Zhongzhou Academic Journal. 2022. No. 11. P. 90 – 98.
7. Ma Lirong Research on China's "Belt and Road" and the Path to Enhance Academic Discursive Law. Studies of International Relations. 2023. No. 4. P. 21 – 39.
8. Xie Zhuohua The Spread of the Belt and Road Initiative in ASEAN and the Construction of International Discursive Law in the Conditions of a Pseudo-Environment. Novosti Lovers. 2019. No. 8. P. 8 – 11.
9. Wang Qun Discussion of China's International Legal Discursive Law in the Belt and Road Strategy. Theoretical Study. 2017. No. 2. P. 181 – 184.
10. Foucault M. *Dits et écrits*. T. III: 1976-1979. Paris: Gallimard, 1994. 465 p.

### Информация об авторе

Ли Цзявлэй, аспирант, Даляньский университет иностранных языков, 116044, Китай, провинция Ляонин, г. Далянь, Люйшуньское шоссе, 6, 1761867544@qq.com. ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0002-4280-6622>

© Ли Цзявлэй, 2025